

中国货币政策不会“跟风”

本报记者 王俊岭



足,因此美联储加息不会对中国经济产生重要影响。

中国国际经济交流中心经济研究部副研究员张焕波在接受本报记者采访时指出,近年来,尽管美国基于经济回暖而连续加息,但加息对这些发达经济体而言尚难以成为长期政策趋势,更多地则是为未来经济下滑时重回货币宽松政策腾挪空间。

“目前,美英等国经济虽有好转但复苏成色不足,而中国经济依然保持中高速增长且质量不断提升。这种差别意味着,中国市场在投资回报率上依然具有明显的优势,长期深耕中国市场的海外资本也并不会对利率小幅变化过于敏感,因此外围经济体加息对中国的冲击不会太大。”张焕波说。

中国政策精细稳健

对于公开市场操作中的利率调升,中国人民银行公开市场业务操作室负责人表示,岁末年初银行体系流动性需求较强,利率随行就市上行是反映市场供求的结果,同时也是市场对美联储刚刚加息的正常反应。该负责人说,此次利率上行幅度小于市场预期,客观上仍有利于市场主体形成合理的利率预期,对控制宏观杠杆率也可起到一定作用。

在海通证券首席宏观债券分析师姜超看来,当前人民币对美元贬值压力已大幅减小,央行对人民币汇率波动容忍度在提高,中美利差也处于历史高位,中国央行货币政策受外部汇率因素的牵制较小。

“货币政策的‘联动’与‘独立’是一枚硬币的两面。一方面,在要素全球化流动的今天,各开放型经济之间的宏观经济政策外溢效应不断增强,货币政策协调联动日益重要;另一方面,一国的货币政策最终要为本国经济增长和民生改善服务,因此必须结合本国国情和实际。可以说,无论是随行就市适当调升市

场利率,还是鼓励机构缩短资金使用时间,中国央行的最新举动都体现出自主、稳健、审慎、精准的一贯政策思路,而不是所谓的随便“跟风。”张焕波说。

聚焦实体深化改革

多位专家指出,看待当前一些经济体走向加息周期,不应忘记其之前正处于“量化宽松”或“负利率”等非常规货币政策状态之下。在“危机应对模式”退出时,资本市场及实体经济的非理性依赖和心理惯性,将对全球货币政策制定者带来挑战。而应对这些挑战的钥匙,无疑在实体经济手中。

目前来看,中国无疑掌握这把钥匙。国家统计局最新发布的1—11月份经济数据显示,在生产端,我国高技术产业、装备制造业增加值的增速分别在13.5%和11.4%以上,继续保持较快增长;在消费端,实物网上商品零售增长速度达27.6%,特别是非实物商品网上零售额增长超过了50%;在投资端,民生类、技术创新类、高技术领域和短板领域的投资增长速度较快。

对于未来的货币政策走向,中国人民银行在2017年第三季度《中国货币政策执行报告》中指出,下一阶段要紧紧围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三项任务,创新金融调控思路和方式,保持政策的连续性和稳定性,实施好稳健中性的货币政策,并加强货币政策与其他相关政策协调配合,加快建设现代化经济体系,为供给侧结构性改革和高质量发展营造中性适度的货币金融环境。

“服务好实体经济是中国货币政策最鲜明的目标和最突出的任务。未来,我们不仅要进一步盘活资金存量、完善货币政策传导机制,避免资金在投机炒作中空转,而且还要加大对中小企业、民营企业的支持力度,从而释放实体经济活力。”张焕波说。



烧麦文创展示赛开幕

12月15日,为期3天的内蒙古呼和浩特第二届烧麦文化创意展示大赛在该市玉泉区大召广场开幕。烧麦文化节期间将推出烧麦制作技艺比赛、情景玉泉故事会、非遗走进百姓家、关爱心连心、文旅融合研讨会等一系列活动。图为市民在烧麦文化创意展示大赛上与烧麦人偶合影。 丁根厚摄(人民视觉)

中国工业机器人服务行业逾百个

据新华社重庆12月15日电(记者黄兴)记者采访了解到,今年国产工业机器人应用范围持续增加,已服务于国民经济37个行业大类、102个行业子类。这表明机器人正深度融入制造业,助推我国制造业发展。

中国机器人产业联盟14日发布的报告显示,今年以来国产工业机器人应用范围又拓展了3个行业大类、11个行业子类,除涉及传统的汽车制造、医药制造、金属制品等外,还新增了黑色金属冶炼和压延工业等;从销量上看,汽车制造等行业仍位居国产工业机器人应用市场前列。

工信部装备工业司副司长罗俊杰表示,工业机器人继汽车制造和电子信息行业之后,在五金、卫浴、家具、化工、食品、饮料、制药等行业取得应用,服务机器人、特种机器人大量用于医疗康复、抢险救援等专业场景,并可提供情感娱乐、家庭陪护等服务,凸显机器人应用范围不断拓展。

外围加息影响减弱

最近,“加息”再次成为国际金融市场的热词。美联储实现了年内第三次加息,稍早前,加拿大、英国、韩国同样进行了加息,日本央行和欧洲央行也释放了收紧货币政策的信号。

外围市场加息浪潮会对中国产生哪些影响?国际货币基金组织中国事务主管詹姆斯·丹尼尔表示,就美联储而言,其加息政策大部分已被市场提前消化。去年以来,中国资本外流压力明显减小,同时外汇储备非常充



外国友人学剪纸

12月15日,山东省东营市安宁社区举办中国传统文化体验活动,居住在该社区的10名外国友人来到社区文化工作室学习剪纸技艺,感受中国传统文化的魅力。图为外国友人和剪纸老师的作品合影。 于中平摄(新华社发)

中国农业机械化率提高

据新华社北京12月15日电(记者陈伟)国务院第三次全国农业普查领导小组办公室和国家统计局15日发布第三次全国农业普查主要数据第二号公报。公报显示,2016年末,全国联合收获机数量达到114万台,

比十年前增长了105.3%;排灌动力机械1431万台,比十年前增长了6.1%。

国家统计局高级统计师黄秉信说,近十年来,国家为支持农业生产的机械化和规模化发展,先后出台了诸如农机购置补

贴等多项农业扶持政策,联合收获机等大型机械数量大幅增加,中国农业机械装备水平不断提升。

由于农业机械的大量使用,主要农作物的机械化水平不断提升。普查结果显示,2016年,三大主粮作物中,小麦的机械化耕收程度最高,其机耕、机播和机收的比重分别达到了94.5%、82%和92.2%。

跨国油气管道安保会举行

本报电(王玉琳、宋宇)第三届连云港论坛暨首届跨国油气管道国际安保合作会议日前在江苏连云港举行。本次论坛由公安部主办,江苏省公安厅协办,连云港市公安局承办,主题是“携手共建执法安全命运共同体”。来自35个国家的执法安全部门高级代表、3个国际组织的高级官员和中国相关部门的代表出席。

中国已先后建设了中哈、中亚、中俄、中缅等多条跨国油气管道,里程长、范围广。与会代表就积极搭建合作平台、开展联合执法行动等问题进行探讨,并通过了共同声明。

成都出入境旅检量破500万

本报成都12月15日电(罗小虎、张震达)12月14日,乘坐KL891次航班从荷兰阿姆斯特丹入境成都的荷兰籍旅客Vromans Lieke,成为四川公安边防总队成都边防检查站2017年度验放的第500万名出入境旅客,标志着成都航空口岸成为全国第4个、中西部唯一一个出入境流量突破500万的一类航空口岸,仅次于上海浦东、北京首都、广州白云国际机场,继续位居全国对外开放空港第四位。

目前,成都航空口岸已开通国际、地区航线104条,航线终点遍及亚欧美澳非五大洲,航线数量、客流量、航点等均稳居中国中西部地区之首。



农妇开手工布鞋网店

河北省廊坊市永清县里澜城镇赵家楼村村民刘翠兰发挥巧手之长,从去年开始自主创业,从事手工千层底布鞋的制作和销售,还开了自己的网店。目前刘翠兰制作的手工千层底布鞋由原来单一的普通布鞋,发展到20多个品种,花色款式多样。布鞋创业每年能给刘翠兰带来10多万元的收入,同时还带动周边20余名妇女共同致富,年人均收入3万多元。图为刘翠兰在浏览自己的网店。 新华社记者 李晓果摄

国家外汇局提示警惕跨境融资骗局

切莫「病急乱投医」

近年来,我国加快外汇管理体制改革,取消了外债事前额度审批,降低融资成本,协助解决“融资难、融资贵”问题。

然而,有些企业着急跨境融资,这种“病急乱投医”的心理被不法分子利用。他们层层诱骗,致使不少企业蒙受损失。近期,国家外汇管理局对外披露了中资企业跨境融资诈骗的典型案列,希望借此提高企业的警惕意识,切莫图一时便宜而落入陷阱之中。

“病急乱投医”落入诈骗陷阱

2016年8月,内地A公司的法人李某着急融资,在朋友的介绍下,向北京B公司借款1000万元。

在签订合同后,B公司指定两家评估公司对A公司进行资产和财务评估,两家评估公司收取了评估费用合计16万元。但很快,B公司就以评估不符合借款要求为由,拒绝放款。

随后,B公司向李某介绍境外香港C公司为其公司放款。C公司要求该融资还需相关部门批准,要求李某拿到所谓批文。李某咨询有关部门未果后,C公司称可以找关系“拿到批文”,并向李某收取所谓“渠道费”40万元。李某随后打款入账。

在李某办理外债登记后,C公司又要求李某根据“个人外汇管理办法第21条”办理个人对A公司担保登记。

然而,按照现行跨境担保规定,外汇局无法为其进行登记。在此情况下,C公司又推荐李某至北京某担保公司,声称由该担保公司担保后即可放款。该“担保公司”表示需收取李某所谓“考察费”“担保手续费”25万元和30万元。最后,经当地外汇局提醒劝告后,李某未向其打款。

至此,李某已经累计实际向B公司与C公司支付各种直接费用56万元,再加上所谓“实地考察费”和其他各类相关费用,李某共损失70余万元。待李某意识到可能受骗后,B公司与C公司均已无法取得联系。

专家详解“套路” 提升防骗意识

国家外汇管理局相关负责人介绍,李某所遇上的骗局具有一定代表性,在总结已经发现的跨境融资诈骗案列时发现,这里很有“套路”。

“熟人”介绍,引荐境外“实力雄厚”投资主体,骗取中小企业信任。

要求在“指定”机构做各种评估,骗取高额“评估费”、“律师代理费”、“外方考察费”等费用。

制造各种“门槛”,要求各种“手续”,想方设法让借款企业违约,境外贷款公司可单方面终止。

再介绍下一家境外机构,再如法炮制,收取各种费用之后,再转入下家。如果借款人没能及时醒悟,那么就是不断给这些骗子公司送钱。

如果各种借款企业手续成功办理,骗子公司们继续以其他名目收取费用。有的干脆以各种理由或借口不执行合同。

“从已经发现的情况看,受害方主要是中资民营企业,大部分规模较小,融资意愿强烈,在境内缺乏融资渠道,而且比较集中在欠发达地区。”该负责人表示。

掌握相关政策 增强防骗能力

目前,根据中国人民银行、国家外汇管理局现有政策,境内金融机构和企业举借外债已经不再需要事前核准,相关各方在达成跨境融资协议后到当地外汇局办理签约登记手续。

国家外汇管理局方面介绍,自2016年起,人民银行、外汇局积极推进全口径跨境融资宏观审慎管理改革,建立宏观审慎规则下基于微观主体资本或净资产的跨境融资约束机制,实现本外币一体化管理,便利市场主体跨境投融资。

“这些政策丰富了境内市场主体特别是中资企业的融资渠道,有利于企业利用‘两个市场、两种资源’自主性,降低融资成本,协助解决‘融资难、融资贵’问题,更好地服务实体经济发展。”外汇局方面表示。

国家外汇管理局专家建议,企业如果有跨境融资需求,最好通过正规渠道开展跨境融资业务。例如,可以通过当地正规金融机构寻找跨境融资渠道。企业也可以通过国家外汇管理局的官方网站,或向当地外汇管理部门进行政策咨询,了解和掌握相关外汇管理政策。

(据新华社北京12月15日电 记者刘开雄)